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adatnak.

A lejtőn.
i.

(Sz. L) Pusztító viharként hat tár­
sadalmi életünk romlottsága nemzeti köz­
életünk fejlődésére, vagy helyesebben fen- 
tartására; mert a helyett, hogy azt a 
mnlt nemesebb felfogásában a korszellem 
behatása alatt előre vinni törekednénk, 
mind inkább alá szállun k, s a közmorál 
útjáról messze térünk le vagy tévedünk.

Ha figyelemmel kísérjük közéletünk 
irányát 8 összehasonlítjuk azt múltúnk 
szép vagy szenvedésteljes napjaival, azt 
tapasztaljuk, hogy azon kor nemesebb
volt. „ . ....

Azon kornak voltak eszmét s mi több, 
azon eszmékért küzdöttek sokan, nagyon 
sokan, az egész nemzet; azok nemzeti 
nagy eszmék voltak, s midőn a nagy har- 
czok súlya alatt az egész nemzet csaknem 
elvérzett, még akkor is megmaradt az, a 
mi a legszentebb s e nemzetet máig fen- 
tartotta, a haza s a szabadság tiszta sze- 
retete.

Elmúlt idő, szép kor volt az, vajba 
ne mait volna el. Vagy igy kellett annak 
bekövetkeznie: uj időben más gondoko- 
dás, más eszmék; de vájjon hazát, nem­
zetet szeretni másként is lehet, miként a 
kor bölcsessége tanítja : megalkudni, 
hogy mit ér nekünk a haza a sze­
retetünk is csak olyan lehet. A kor 
ezen jelszavát nagy figyelemmel hallgatja 
nemzetünk s annyira, hogy magát a hazát 
is egy oly közös vagyonnak tekinti, me­
lyen osztozni mindenkinek joga van s leg­
többet ér az, kinek legnagyobb osztály­
rész jut.

Ily elvek hirdetése s tanok fenállása 
mellett még a legbárgynbb is követeli 
osztályrészét; de hiszen mennyivel köny- 
cyebb ez, mint igaz munka utján keresni 
meg a mindennapi kenyeret.

Dőre az, ki tisztességesen dolgozva 
annál marad, a mihez ért s küzd a nyo­
masztó helyzettel, ez csak parasztnak való, 
ki arra született, hogy naphevében izzadva, 
vagy télfagyában fázva munkálkodjék a 
közért, az okosnak adjon enni nemzete, s 
ha eltókozolta ősi vagyonát, pótolja visz- 
sza azt, de dolgozni: 6 erre nem szü­
letett.

A megromlott közerkölcsiség feneket­
len örvénye felett áll nemzetünk, hová 
miudig alább sülyed s ha a világ-szellem 
vissza nem tartja sülyedésében, menthetet­
lenül elvész a népek e forrongó khaoszá- 
ban, midőn a vésznek órája ütni fog.

Vájjon azok-ó tehát a bölcsek, kik 
ez ut-irányára vezették a nemzetet s ma 
már azon kergetik, vagy azon kevesek, 
kik ma már csak ábrán dozók, 
kik még most is hirdetik, hogy az erkölcs 
tisztasága, a nemzeti erény, a becsületes 
munka biztosítja egy nemzet életét.

R'gi kor, régi felfogás, uj kor, uj 
tanok.

Egy eltévedt irány ez, mely a mate- 
riaiismus karjaiba vetvén magát, azt hi- 
12i hogy eszményi rend és élet nélkül is 
czóihoz jüt, — holott tudhatná, hogy amazt 
is ez kormányozza.

Bármerre tekintünk is nemzeti éle­
tünkben, mindenütt e felfogás. A múltnak 
emlékeit, melyeknek díszét a tiszta erkölcs 
képező, gyengeségnek »e^zik ócaáro^ k 
azt mi egykoron a hazafiság oltárkepe 
volt s a nemzetnek azon magasztos esz­
méit, melyekért annyi jók vérzettek el, 
elavultnak hirdetik s helyökbe a legna­
gyobb elbizakodottsággal saját csalhatat- 
lanságuk mindenhatóságát állítják fel •

Elszomorító helyzet ez, melyben csak 
az adhat vígasztaláét, hogy eljön az idő, 
midőn a hamis p r 6 f é 14 kl e 11 s- 
mertetuek, és a tanítványok 
i. tövet dobnak reájok!

II.
Ha nincs okozat ok nélkül, akkor 

megdönthetetlen igazság az, miszerint köz­
szellemünk hanyatlása is ily okozat. Ke­
resnünk kell tehát azon okokat, melyek 
azt előidézték.

Midőn a legközelebbi oly nemes és 
nagy küzdelem véget ért, néma csend lett 
az egész hazában, a győztes lábai alatt 
voltunk, a ki parancsolt s mi tűrtünk. 
Nehéz napok voltak ezek, de nemesen vi­
seltük s a szép múltnak fénye világította 
be az egész hazát. Az üldözést, a bitót 
kiáltottuk s dicsőn haltak inog a vérta­
nuk. N igy volt a nemzet gyásza, de nagy 
volt erénye is, mert hiszen a szabadság 
oltárának lángja még fényesen lobogott 
előtt», hogy belásson a jövőbe, erős meg­
győződéssel csüggve hitének szentségén: 
remélt.

Oly szép és nemes volt a szenvedés­
nek ez ideje, hogy talán a nemzet leg­
nagyobb napjait képezi, s ha valami ho­
mály borul is azokra, azon egyesek tevék 
azt, kik elárulva a szentügyet, a győző 
szolgálatába szegődtek. De legyen nekiek 
megbocsátva, mert nem tudták, hogy 
mit cselekedtek.

Legyőzetvén a nemzet, — bár némán 
állott a hatalom előtt, de dicsőn küzdötte 
harcsát tovább is, a szellem-szabadság, 
erény és hazaszeretet fegyverével, s mert 
bízott magában, győzött is.

így nyerte vissza e nemzet jogát, 
melyet örökre véltek tőle elkobozhatni, 
mert a közszellemuek irányt a közerköl- 

i cttisóg tisztasága adott, s minden hajlék 
otthonában a polgári erény lobogott. Az 
ősi szellem felébredt világa élt közöttünk, 
még viseletben is mindnyájan olyanok let­
tünk, mint őseink.

Igen szép volt ez idő, melyet annyi 
erény közt éltünk át, de nem mondhatjuk, 

í hogy meg nem viselt volna bennünket. 
Nagy terheket rakott ránk, megzilálta va­
gyonúnkat. Egyesek, mijd sokan ^ meg­
gyengültek, s midőn jogunkat kellett íor- 
mulázni, a gyengék könnyebben engedtek 
s a hatalom erre számítva, czóljában nem 
csalódhatott; azok pedig, kik a nemzet 
sorsát intézték ekkoron, vagy nem láttak 
be ezt, vagy azt hitték, hogy ha jogából 
engednek is, majd vissza küzdi azt maga 
a nemzet.

Itt van minden hibának a 
kezdete: államot alkotni, hogy az 
helyzetének ura ne legyen.

A bölcsek reménye be nem telje­
sedett, rosszul számítottak vagy kis 
hitliek voltak, de mindenesetre olcsón 
adták oda a nemzet jövőjét, s mi leg 
nagyobb: megtörték erejét, mely jogá 
nak hitében élt, s miként a nagy szám 
űzött mondá: lejtőre vezették a nemze­
tet, melyen miként megjósold, hova to­
vább lejebb jutunk.

Az önbizalmat veszté el a nemzet, 
s a jogfeladás örvényébe sodortatott.

Ne feledjük el azon nagy átalakulás 
hatását sem, melyet a dicső negyven- 
nyolcz hozott. A nemzet közép és tálán 
legerősebb osztálya egy uj és oly hely­
zetbe jutott, hol magát tájékozni is alig 
bírta. Rohamos volt az átalakulás, s 
folytatását félbe szakítván a küzdelem, 
majd az elbukás, kikerüihetlen lett rá 
nézve bekövetkezett helyzete, mely bár 
részben önhibája is, de embernél több­
nek kellene lennie annak, ki egy szá­
zad ugrását rázkódás nélkül kibírná
állam.

így folyt minden együvé, mely las­
sanként áradattá nőtt, s az egész nem­
zetet sodorta tovább. A politikai botlás 
feladván a nemzet önrendelkezési jogát, 
a megélhetés kérdése lett folytatása, 
mely a politikai erkölcstelenségnek alap­
ját képezvén, felépítők rá azon ren

szert, melyet nálunk „lassú, de fokoza­
tos fejlődésinek neveznek.

Imé, hová jutottunk oly hamar ! 
Elveszté már minden nemesebb becsét, 
s a becstelenség megszűnt szégyen lenni, 
s az igaz becsületesség kigunyoltatik, s 
a mi sikerül; mindaz megtapsoltatik, 
bármi utón éretett el is az, ha a látszat 
elég ügyességgel megmentetett.

Kényszer-helyzetbe jutottunk Euró- 
nak lázas viszonyai között, s mit idejé­
ben akkor több kitartás és erény mel­
let könnyen megszerezhettünk volna, 
ma nehéz küzdelmek árán is alig nyer­
hetjük meg.

Mit mondjunk ily viszonyok közt 
Híjainkról, kik ily megromlott közélet- 
I ben nevekednek; megóvjuk-é őket,
1 hogy önzőkké ne legyenek, s annyira 
' anyagiasán gondolkoznak, vagy hogy az 
ifjú tűz hevét idő előtti bölcsesség oltja 
ki. A közélet kifolyásaként kell vennünk 
ezt is, mely mindenütt kérlelhetetlenü 
sújt le reánk; de ne legyünk azért kis 
hitliek, sok nehéz időt élt már e nem­
zet át., s higyjiik, hogy e legnagyobb 
megpróbáltatást is kibírja állani, s ifjét­
ink, kik egy pillanatra megbüvölve álla 
nak ez összezavart tömkeleg előtt, •
nemzeti genius világánál visszatérnek a 
helyes útra, s megfogják oldani 
a nagy kérdést, ha kell: mi­
ként a gordiusi csomót!

— Belföldi hírek. Tisza Kálmán miniszter­
elnök Becsbe utazott. A miniszterelnök ré­
szint azért ment Bécsbe, hogy az uj év a - 
kaiméból a szokásos tisztelgést végezze az ud 
varnál, részint pedig, hogy a folyó ügyekről 
jelentést tegyen. — A k o r m á ny pár t a 
véderőről szóló törvényjavaslatot t. hó «-an, 
azaz holnap este tartandó ülésében fogja 
tanácskozás alá ve..ni. Az országgyűlés 
tudvalevőleg f. hó 10-én kezdi meg ismét ér- 
demleges tanácskozásait, a véderő-javaslat tár­
gyalásával, mely előreláthatólag hosszadalmas 
és igen élénk lesz. Bizonyos, hogy a párt­
értekezletek alkalmával minden párt oly mó­
dosításokat fog kívánni, melyek tulmennek 
a bizottság javaslatán. A véderőjavaslat tár­
gyalása közben netán bekövetkező szüneteket 
a Vaskau szabályozása iránti törvényjavaslat 
tárgyalására fogják fölhasználni. A nagyobb 
reformjavaslatokat azonban csak a véderő- 
javaslat és budget teljes letárgyalása után 
fogják a képviselőház elé terjeszteni. D i 
namit-merénylet. Szilveszter estéjén 
Zilahon Szikszay Lajos alispán házának pin- 
czéjébe egy dinamit-bombát dobtak, mely 
felrobbant és a ház egy részében nagyobb 
kárt tett. A vizsgálat a tettesek ellen meg­
indult s több gyanús egyént letartóztattak. — 
Uj pénzügyminiszter. Beavatott 
körökben erősen tartja magát azon általánosan 
jól fogadott hir, hogy Wekerle államtitkárt ó 
felsége néhány hónap múlva pénzügyminiszterré
fogja kinevezni. _______ ____ ... ,

germanizaló miniszter. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter kővetkező rende­
letet intézte valamennyi tankerület kir. főigaz­
gatójához : . .. -

„A középiskolai tanítás eredményét el­
lenőrző hivatalos közegeim jelentései meg­
egyeznek abban, hogy sem a gimnázium, sem 
a reáliskola nem őri el mindenütt a német 
nyelvtanítás azon czélját, melyet az országos 
tantervek és utasítások kitűznek. Megerősíti 
ezt a köztapasztalat is, úgyszintén azok a je­
lenségek, a melyekre hivatali elődöm 1884. 
évi 1542. ein. számú körrendeletében utalt. 
Nem szükséges bővebben fejtegetnem, hogy a 
német nyelv tudása kulturális szempontból 
mily fontos, és hogy gazdag irodalmának köz­
vetlen megismerése mily terjedelmes körét 
nyitja meg a modern műveltségnek és tudo­
mányosságnak. Ép azért meg kell követelnem, 
hogy e nyelv tanításának a tantervekben és 
utasításokban kitűzött czélja a valóságban el 
is éressék, a mi végből — számolva a viszo­
nyokkal és a rendelkezésemre álló eszközök­
kel — a következők elrendelését látom szűk- 
ségesnek \

1. Szemben azon lány hasággal, melyet 
némely intézetek — sokszor nagyon is téves 
felfogással — a német nyelv tanításában és 
az eredmény elbírálásában tanúsítanak, uta­
sítsa nagyságod e tárgy tanárait, és pedig 
mind a gimnáziumoknál, mind a reáliskoláknál, 
hogy egyrészt tanításuk intenzivitását a lehető 
legnagyobb mértékben fokozzák s különösen a 
szilárd nyelvtani alap megvetésére éa a szó­

kincs megszerzésére fektessék munkásságuk 
fósulyát, másrészt pedig az osztályozásban (ki­
vált a IV. osztály bevégeztével, a midőn a 
nyelvtani alapnak már meg kell vetve lennie), 
ép oly szigorúsággal járjanak el, mint tanár­
társaik minden más tantárgynál. •

2. A tanítás módja mieden középiskolá­
ban lehetőleg gyakorlati legyen, mely czélból 
a tantervek és utasítások azon követelménye, 
hogy a felső osztályokban anémet nyelv 
szolgáljon a német nyelvi és 
irodalmi tanítás nyelvéül is, a 
legszigorúbban teljesítendő. Ez intézkedés pon­
tos végrehajtásáért az intézetek igazgatóit te 
szem felelősekké.

3. Felhívom továbbá nagyságodat, hogy az 
érettségi vizsgálati utasításnak a gimnáziumra 
vonatkozó szabványai értelmében, mindazon 
tanulókat, kiknek német érettségi írásbeli dol­
gozata a tantervben és utasításokban megsza­
bott czélnak minden tekintetben tökéletesen 
meg nem felel, a német n y elv b ő 
mindenkor szóbél ivicsgá létra 
is szorítsa és feleleteik szigorú elbirál- 
tatására ügyeljen.

4. A reáliskolák tantervében a német
nyelv óráinak nagy száma minden körülmé­
nyek közt elegendő levőn arra, hogy a taná­
rok kellő igyekezettel és a fentemlitett esz­
közök igénybevételével czélt érjenek, órasza- 
poritás szüksége fenn nem forog. Más szem­
pont alá esik a gimnázium, hol a nemet nyelv­
nek az általános tantervbea kisebb óraszám 
jutott s igy a helyi viszonyokból erőd « nehéz­
ségek legyőzése speeaiáüs gondoskodást u 
igényelhet. Vannak vidékek, hol a tanulók 
nőmet szót nem hallanak a C8*Jt,*b“'.®48ttt* 
ugyanazon egy osztály növendékei több hazai 
nyelvet is beszélnek — köztük a németet « 
— de egymás rovására, a mi a helyes nywv- 
érzék meggyökereztetését s a .nyelv szabatos 
használatát fölötte megnehezíti. Minthogy a 
nehézségek nem ugyanazok mindegyik gimná­
ziumban, hanem vidékek szerint különbőznek, 
a bajt az ország összes intézeteire kiterjedő 
egyforma intézkedéssel orvosolni nem ígér­
kezik czélszerünek, hauem a megoldás módját 
a fennálló helyi tantervekben kell keresni, 
mely intézmény épen ily czélból létesült. Fe - 
hívom ennél 'fogva nagyságodat, utasítsa a 
gimnáziumok tanári testületéit még arra u, 
hogy specziális helyiviszonyaikat a jelzett 
szempontokból mielőbb alapos tanulmány 
gvává tegyék s a szükséghez képest egy 
némely osztályban a német 
nyelv óráinak esetleges asa- 
p o r i t á s á r ó 1 (és pedig azon tárgyak ro­
vására, a az hol óra-elvételt a részletek ,meg- 
szoritá sa megengedi) a fennálló szabályok ér­
telmében helyi tantervűk keretében gondos­
kodjanak. . .

Minthogy pedig a német nyelv ja­
vára eső óraszaporulat csupán a nyelvben kész­
ség tökéletesebb elsajátítására és a megálla­
pított tananyag bővebb begyakorlására _tog 
szolgálni, s minthogy óra csak. oly tárgyastól 
veendő el, melyek az említett megszorítást 
megtűrik, ennélfogva az érvényben levő tea- 
terv megváltoztatására nem lesz szükség. 
Tervezetüket a gimnáziumok 
hó 15 ig nagyságod véleménye kíséretében ide 
matassák be! Kelt Budapesten 1888. évi decz. 
hó 17. Gr. C s á k y, s. k.

— A szerb kormány lemondás». Béig; 
rádból — jan. 5-iki kelettel — a követkesó 
érdekes távirat érkezett: ,sr »K riszt í e s 
miniszterelnök míg* 6 s s * WM4? 
nisztertársai név 4 ben át n j 
tóttá lemondás á&a k á 1 y a a k. 
A minisztérium lemondási kérvényét még 
eddig nem fogadta el a király, de bizonyos, 
hogy el fogja fogadni,*

E hírhez a következő megjegyzéseket 
fűzi a .Pesti Napló*: • ■

„íme tehát, az uj szerb alkotmány elfo­
gadásának első és rögtöni következménye, hogy 
a Krisztié s-k ormány beadta le- 
mondását. «.

A győzelmes radikálisok tehát azt S6B 
engedik meg, hogy az uj alkotmány alapján 
eszközlendó képviselőválasztásokat a Knse- 
tics-kormány vezesse: hanem ők akarnak 
rögtön, még a választások előtt a kormányba 
ülni, hogy a szkupstina választásokat ók ve­
zessék és azokra befolyást gyakorolhassantó.

A Krisztics-kormány a múlt év tavaszan 
alakult meg s a radikális kormány 
lépett. A radikális kormány, melynek elnöke 
Gruics volt, rövid ideig uralkodott s Mi­
lán király által elejtetett annak daczára, Hogy 
a szkupstinában nagy többséggel rendel-
keZ6tA radikális kormányra sú­
lyosan kompromittáló dolgok
sültek kis mindezeket Bécsben is igen
jói tudták ál egyenesen ennek köve««»



I) E B E EC Z E j:

Gruics-kormánynakménje volt, hogy
VOZnÍped!gakkoriban is a radikális kormány 
folyvást azt hirdette, hogy Ausztna-Mag) ar- 
orJzág iránt lojális és megbízható érzelmeket 
táüláf- s mialatt ezt hirdette, addig oly dől- 
“S m«elt «tokba», mellek ., IWWj* 
ellentétben álltak a , király által képviselt 
külpolitika irányával. És Milán királyszkodni 
az által mutathatta meg, hof £or-
kíván e külpolitikához, hogya radikális 
mánvt noha többségben volt, elejtett,.

És most ugyanezen radikális korm y 
tér vissza: visszatér, valószinttleg a - li­
berálisokkal együtt, egy olyan alko mán, alap 
ián, melv a királynak sok kardinális joga- 
megszoritja ; visszatér egy 
alapján, mely a királyt gyöngébbé, a ra 
dikálisokat pedig erősebbé tette

Valóban nem lehet csodálni, ha mo 
már az eeész orosz sajtó csakis arra inti 
szerb radikálisokat, bogy magukat ^öndesen 
viseljék, és valahogy Milán királyt
““liánéra aztán, - hogy a bécsi kttlttgy- 
minisztériumban mit gondolnak ehhe . 
igazán érdekes volna „kitalálni.

= Külföldi i.irek Az oros z e zár ne 
állapotáról egyik angol lap a következőket^e_ 
lenti: A szellemi fásultság, mely a borkuka 
tastrófa óta még rosszabra fordult, a■ czári ha 
nak ieen nagy aggodalmasat okoz. A czárné ál a Sa azon szimptomákat kezdi magára öltem 

melyek nővérén, a Cumberland, hercegnőn
mutatkoztak. Botkin tanár azt ajánlotta, hogy 
a császárnét gyógy kezelés végett Bécsbe Lei 
desdorf tanárhoz küldjék. — E 1 h u. n . 
politikus. Rechbauer Károly, a kiváló 
osztrák politikus, ki legutóbb Gracz városát 
képviselte, hosszas betegség után elhunyt. 
Megőrült tábornok. Bécsbóljelentik,
hocv b. Ringelsheim táborszernagy megörült s té­
bolydába szállíttatott. A b o r k í i k a 1 a sz- 
t r ó f a - n i h i 1 i s t a-ra erényi e t A 
londoni „Standard“-nak egy péterván jelen­
tése már a nihilisták merényletének mondja a 
borkii katasztrófát. Az uj vizsgálóbíró oiy 
adatok birtokába jutott, melyek valószínűvé 
teszik, hogy az elbocsátott vasúti hivatalnokok 
vagy legalább azok közül nehányau a nihilis­
tákkal egyetértettek a merénylet végrehajtá­
sánál. E íölfedezés következtében hír szénnt 
már számos elfogatás történt. — Mint az 
orosz hivatalos lap jelenti, a czár eliogadta a 
szent szinodus ama határozatát, mely szerint 
ezentúl évenként egész Oroszországban meg 
lógják tartani október 17-ét a czan csalaü 
szerencsés megmenekülésének emlékére. A 
bolgár kormány állása, mint a 
Times“-nek jelentik, teljesen biztosítottnak 

tekinthető. A konzervatívok abban állapodtak 
meg hogy minden fontosabb kérdésben támo­
gatni fogják a kabinetet. Az amnesztia követ­
keztében a Romániában és Dél-Oroszország 
ban óló bolgár menekültek legnagyobb részé 
azt határozta, hogy visszatérnek hazájukba.

napra esik csak ^'i^gfontoaabb, lets'

semml £vkeké™ urak ! Mához 59 napra szá- 
rajta, hölgyek es ura É(le3 kellemes
B^ÄÄ?Är-a

fTiM’ “*V ví.v.-Aj/:

SSi’Äi' r, Ä £ |
Síi1Ott ”= .(1,ti=d”’Sb° népesedési

araD> * Törvényszéki hírek. A debr. kir. bün­
tető törvényszék előtt legközelebb a követ­
kező végtárgyalások vannak kitűzve. •Üen • Bor István és társai ellen, súlyos test 

™a«t. Mészáros 1» 
testi sértés miatt. Nagy János és tárai el en, 
lopás miatt. Jan. 10-én . Oz . 1 ^ .
tonne ellen, uzsora-vétség miatt. Jan 1 én .
Újlaki Juliánná ellen, lopás miatt Tóth 1
rencz ellen, súlyos testi sertés es opáb mn.tt 
Ludman Ferencz ellen, lopás miatt. Hódi Gás 
pár ellen, lopás miatt.^

HELYI HÍREK.
* Farsang. Beköszöntött hozzánk a far­

sang, ez a mindenkor szívesen látott vendeg, 
aki most igazán hosszú ideig fog nálunk ma 
radni Nem kevesebé mint nyolcz hét és há­
rom nap, tehát 59 nap lesz az uralkodása ; a 
tavalyi farsangot jóval felül múlja. Alkalma­
sint kedvben, vigságban is meghaladja azt. Az 
tán az eredmények is fényesebbek .ehetnek, 
ha hosszabb a farsang. Több bál lehet, mint 
eddig volt s több szív frigyet lehet kötni mint 
tavaly. Ütvenkilencz nap 1 Ha minden másod-

Törvenyszeki Ítéletek I)ecz. 27 en : Csó­
ka János halált okozott testi sértés, súlyos 
testi sértés büntette és jogtalan elsajátít , 
vétsége miatt összbüntetéskent k 
havi börtönre és 3U írt péazbanteté,! e itj. 
Sólyom János pedig halak okozott -.u i 
lyos testi sértés büntette miatt 2 évi fegy házi aj

ltéltetDecz. 28-án : Árva Sándor 3 rend­
beli súlyos testi sértés büntette miatt 1 év 
börtönre, 30 írt pénzbüntetésre, esetle o 
vábbi 3 napi börtönre, V a r g a h er enc 
2 rendbeli lopás büntette miatt 3 évi legy- 
házra, 3 évi hivatal-vesztésre s politikai jogai 
gyakorlatának felfüggesztésére ítéltetett.
^ 1889. jan 2-án: Csatári Gabor
és ifi Horváth Ferencz a súlyos testi 
sértés bűntettének vádja alól felmentettek, 
ellenben S z a b ó G á b o r súlyos testi sér­
tés büntette miatt 9 havi börtönre ítéltetett. 
Illyés Józsefné a magán okirat ha­
misítás büntette miatt 9 havi börtönre és 
10 frt pénzbüntetésre, — C z í r b e s z An 
vás ugvane czimen 6 havi börtönre és 10 
pénzbüntetésre Ítéltetett, — Illyés Józsel 
ellenében pedig az eljárás megszümettetett.

jan. 3-án : B o d n á r Gabor az uzsora 
vétségének, KassTamásés neje a ma 
eánlak megsértésének vádja alól felmentettek.
8 Jan. 4-én: Nagy Péter és An- 
dorkó Ignácz súlyos testi séités bün­
tette miatt 6 hónapi börtönre ítéltettek. U o- 
mány István súlyos testi sértés vétségé 
miatt 2 havi fogházra és 10 frt pénzbírságra 
Ítéltetett. Nagy István és hagy Jó­
zsef a közrend elleni .kihágás vádja alól 
felmentettek, üzv. Dobrosi bajosné 
orgazdaság vétsége miatt 14 napi iogházra
ítéltetett. . .

* Jégpályán megnyitása Az uj év Kemény 
fagyával Halifax híveinek meghozta a jó jeget. 
Ideje is volt már, mert a korcsolya-sport ked-

ii v rpzek nedtó mindinkább szaporodnak vá-

-áj •„ift'ifwÄ K«.
Ä, md,«ck iPk.lv« • k,.oji ™,e
k" jfes’tlktSisí ti-Slak rajta. A 
iloÄ korcsolja csarnok »=.»- 
S“ ufóira volt »0=6 MzOnsOggel A halj

llsss
g“ “sí »sä:»«“
kevesebb közönség volt jelen.

* A fogorvos hivatása korántsem nélkü­
lözi a pikantériát. Államférfiak, a kik méltó- 
ságos komolysággal állanak meg az e.lenzék 
támadások viharában, egy odvas fog állalugy 
kihozatnak sodrukból, hogy valóságos polkára 
kerekednek kínjukban. Hadvezéren, a kik egy 
stiszszenés nélkül állják ki a legkínosabb ope­
rációkat, s bátran tekintenek a melleknek 
szegzett ágyú torkába, félénk gyermekek 
válnak a fogaikat megcsapott léghuzamtól és 
félelmesebb ellenfélnek tekintik a fájós fogsoi 
e, y Moltke által vezérelt ármádiánál is. Hát 
mior a szép női arcz dagad fel czipó vasta­
gon és a bűbájos vonások mind kiesnek ere­
deti classikus formáikból ? Nos, ezek pikáns és 
kritikus helyzetek, a melyekben egy dr. Barna 
tóoácz, B. Máté Domokos, Turnovszky s Deb­
recenben dr. Borbély Imre a . . . meg­
váltó maga ! Van okunk dicsérni Borbély urat 
magunknak is. E heten e sorok Íróját is csúffá 
tette a to gfáj ás dümona. Huh ! az a hálátlan 
32 fog 1 Hiszen azért tótunk futunk, szerzünk 
és keresünk mindennap, hogy ezeknek legyen 
mit órleni, rágni, morzsolni. Ha valamire 
fájnak, igyekszünk őket kielégíteni. Ha lyuka­
sak, betömjük még csak nem is ólommal, ha­
nem ezüsttel és aranynyal. Hogy a műtét ne 
fájjon, elzsibbasztjuk kéjgázzal. (Akkor az or­
vos csakugyan — fájdalom nélkül operál, mert, 
a mint a múltkor mondottuk, néki az operáczió 
csakugyan nem faj). Ha halálozás áll be, vagy 
is fog-kihullás, fog-kirántás, akkor a társasá­
got művészi fogak által egészítjük ki ismét. .. 
harmiuczkét tagúvá. Egyszóval niucs hálátla­
nabb a biborszoba ezen lakóinál, mert mind e 
jótétemény daczara úgy megkinoztak a múlt 
heten, hogy az eget is bőgőnek néztük ! Es 
imé, Borbély ur jött, látott és győzött. Gőgös 
fogak, már nem elég nekik a kis borbély, 
de nagy B kell nekik, a mely előtt (Ír. is 
van ! Deuique, a társaságot rontó, bűnös fog 
szerencsésen kitelepíthetett és ha ez nem tör 
teuik, toliunk nem kepes e nehány sor leírá­
sára. Nyájas olvasóm, vájjon haragszol-e te 
ezért dr. Borbély Imre urra, vagy — 
örvendesz tollíoghatóvá tételünknek í

* Felolvasó-kör. Január 9-ére, szerdára, 
Gáspár Imrének „A szép irály“ ezimü ér-

A „BIBUeUI" TiBGZÁJA.

S bocsátott»
SÄ A.»«

kedvelt művésznője fogja felolvasni.A ta 
mány czime : „Moliére a modorosságról. Fel 
fogja olvasni Szabolcska M i h J 
— Belépti szabad jegyek a szokott helyeu
kaphatók. (Színtársulatunk ez egyik legbéjo^bb 
és legtehetségesebb művésznője va'ödi önfelál­
dozásról tesz tanúságot Holnapután a „l ú 
c s ö k“-ben lesz jutalom-játéka. Hátha hol 
nap azt mondják róla. hogy „Tücsköt 
bogarat olvasott fel ?)

* Olvasóinkhoz, ürömmel tudatjuk tisz­
telt olvasóinkkal, ho-y Dr. Bayer Ferencz ur, 
a debr kereskedelmi akadémia nagy tehetsé­
gű és erélyes igazgatója, „Balassa Bálint" czí- 
mü hosszabb történeti beszélyét lapunk s lá­
mára közlés végett átengedte, a mivel valóban 
lekötelezett bennünket. A nagy érdekű beszély 
közlését már holnap megkezdjük s előre is
felhívjuk rá olvasóink figyelmét. .
'ökröss Bálint
■ Ökröss Bálint. I királyi tanácsos a ma­

gyar tudonT^akademia levelező tagja a bu­
dapesti ev. ref. egyháztanács tagja, Budapest- 
józsefvárosi kir. közjegyző, a budapesti tar- 
közjegyzői kamara elnöke, 60. évében a to á- 
rosban meghalt. Ökröss Bálint 1829 február 
13-án született Debrecenben. Szülői jómódú 
földművelők voltak. Iskoláit a debreceni rét. 
főiskolában végezte, a jogot is ott hallgatta s 
azután Budapesten ügyvédi vizsgát tett. A 
szabadságharczban, mint önkéntes huszár p- 
lár vett részt. A világosi catastropha után, 
Debreczenbe jött vissza, hol tanulma- 
mányait befejezte. Ugyanott megválasztották 
tanárnak a főiskolához, de közbejött akadá­
lyok miatt nem foglalhatta el tanári székét, 
hanem a fővárosba ment és ott ügyvédi iro­
dát nyitott. Praxisa ugyan nem nagy volt, ha­
nem annál nagyobb tevékenységet íejtett ki a 
jogi irodalom terén, de e mellett a szépiro­
dalmi múzsának is áldozott. Egymást érték 
csinos és hangulatos közleményei, elbeszélései, 
melyek a szépirodalmi lapokban láttak napvi­
lágot. Irt egy „Vértanú“ ezimü drámát is. A 
jogi irodalom terén az egyes szaklapokban sű­
rűén megjelen czikkein kívül, irt egy „Magyar 
Magánjog“-ot, mely 1850-ben jelent meg, több 
kiadást ért és sokáig kézi könyvül használ­
tatott az iskolában. Ezen kívül az osztrák ál­
talános törvénykönyvhöz kimerítő commentárt 
rendezett sajtó alá. De a jogi irodalom terén 
egyik legnagyobb alkotása a „Jogtudományi 
Közlöny,“ e kitűnő jogi szaklap, melyet 1865- 
beu alapított és több éveu át szerkesztett. Az 
aikotmauyos élet visszaállítása után, 1867-ben 
mindjárt, Horvath Boldizsár igazságügyi mi­
niszter, a perrendtartás érdekében külföldi 
tanulmányútra küldötte. A perrendtartásnak 
egész indokolását és szövegének nagy részét 
Ökröss Bálint szerkesztette, ki az 1874: 35. 
t. ez.-ben foglalt közjegyzői intézményről szóló 
törvényjavaslat megalkotásában is tevékeny 
részt vett. Ekkor már osztálytanácsos volt az 
igazságügyi minisztériumban. Horváth Boldi­
zsár a „Szóbeliség és közvetlenség“ elveiről 
uagyobbszaDásu munkát akart vele kidolgoz­
tatni, de időközben Fauler Tivadar vevén át 
az igazságügyi tárcát, ki ellenkező álláspon­
tot foglal el, igy Ökröss egy időre abban

Mutatvány
„Véres napok“

ctimű tragoeüiából. Irta : Laky Imre Először fog szin- 
hiiunkban adatni f. hó ÜZ-én.

I. felvonás.
t^Az 1514-iki pórlázadás idejéből a Pest 

melletti keresztes tábor. Sátrak, szekerek, egy­
kerekű talyígák zagyva összevisszasága.)

Dózsa
5. jelenet.

(Lőrincz, ceglédi plébáno: 
sátorának dőlve méláz.)

6. jelenet.
(Márton, szerzetes, a keresztes had 

lelkes hive jobbról, sietve a színen megjelen.) 
Márton.

Lőrincz 1 Lőrincz ! Müvedre ismerek.
Mi szent eszméket hirdetél 1 ?
S mi aljas eszközök 1

Lőrincz (gunynyal).
Hát hol keressz átkot, bosszút ? —
Lent a salakba, s hagyd az ég urát 1 
Mikor háborgó lelked ölni készt;
Az ég azúrja rád mosolyg, nevet,
S dühöd ködébe oszlik ellened. —
Száz nyíltól sebzett vadkan ingerével 
Le kell piszokba, sárba szállanunk,
S a szörny elé hajítva puszta éltünk 
Élet-halálra küzdni mindenért.

Márton (szomorúan.)
Ma van Budán a Dózsa ünnepe . . .
Dózsát vezérré teszi a király,
S mig mind kettőt te ellenné teszed :
Hazád egén viharmagot vetettél.

Lőrincz (gúnyosan.)
Kerék elé, mely ösvénynek rohan,
Mit állsz csicsogva jámbor szerzetes ? 

Márton (lemondással.)

Egy óra még, s mindennek vége van.
Elfordul tölünk Dózsa szive is,
Mert hisz ez elhagyott lakok között 
A népbosszu csak ártatlant talált.
Hiába álltam a bősz áradat 
Elé. Rabszijon ment az un hölgy,
S a pólyás kisded agyvelője, vére 
Márvány lépcsőn megtörve szerte folyt.. . . 
Esdeklő hölgy a marezonák elé 
Tartá piciny fiát. . . egy pillanat . ..
A bárd üté el kis lejét — s a nő —
Halottként hullt vonagló testire.
Borzasztó képek, mért gyötörtök igy 1 

Lőrincz.
Ha foly a vér, mint bőszült tenger ár,
Mikor tarthatlanul ront szirtre s szirten át,
S önvéribe fül millió nemes :

] Ujjongva igy kiált majd Dózsa György :
1 Anyám, fiad halálodat boszulta meg 1 

Márton.
Oh, ég, föld, s a mennynek csillag! 1 
Ne mondd ki ezt. Rémet idéz ez fel :
Rettentő háborút. Szegény öreg !
Ne szólj, menj, fuss Anyját megölték ?
A sir megnyitja száját, éhezik.
Egek, ha milliók sírját ó ássa meg !

Lőrincz.
S hogy Zápoiyának benne része van :
Egy óra múlva tudja Dózsa is.
Sirásó, hóhér ? egyre megy. Legyen 
Hóhérja millió botornak,
S temesse el az ezrek jajjüit 
S mi ó ? Egy porszem csak. Hát. bukjon el 1 
Rettentő visszatorlás jön napod,
S gyorsan, ha jösz ! — szinültig a pohár !

Márton.
Az ég akarja küzdj ünk bát.

Lőrincz.
Lassan,

Ha nem csal meg szemem, kiről 
Beszélünk ott közéig. Erős a méreg.
Dühét, s magát ne hogy megölje, jól vigyázz.

A nép után. megyek. Küldöm Konkolyt,
A gyilkolásnál szemtanú villa, (fé re)
Szájába rágom vallomásait.

(e 1)
6. jelenet.

(Dózsa ingerülten a színre lep ; Márton.) 
M á r t o n (félre.)

Szegény fiam 1 Én dőljem szivedet ?
Dózsa (elmerülve)

Gyalázatos ! Megmarni a kezet,
Mely simogat. Én az vagyok. Gonosz !

M á r t o n (előbbre jön.)
Mi bánt ?

Dózsa.
Ne szólj

Márton.
Nézz rám, Márton vagyok.

Dózsa (elérzékenyülve)
A szent pap vagy te jó atyám, tudom.
De mondd : miért van ördög mindenütt ? 
Nincs ellene varázs tevő szered ?
Szivem, vérem, eszemben a sátán 
Tanyáz. Te is ! Mondtad, hogy öljem azt,
Ki lágy kezével simít mint ebet 
Az istennek hitt szent pap mondta ezt!
Sz’ nekem nincsen sebem. Ha másnak van 
Miért kötözzem én. Ho*y én öljek,
S veiem dúljátok fársony termetét 
A lánynak, a ki üdvöm, életem ?

Márton.
Ne igy, fiam. Te légy apostolunk.
Szived ne űzze fölül vágy soha,
S az utvégén, bár véráztatta iesz — 
Babérfüzér övedze homlokod.

Dózsa.
Ez szép beszéd, szavadnak méze van.
De néha vly pokol hevíti keblem :
Talán száz ördög száll be kinzani 
Te ismered szerelmemet, te még 
Láttad, mint alvó kisdedet 
Mikor mosoly volt mindég arculatja, 

Láttad mint, nőtt, hatalma óriás,

Megmérgezi minden csepp véremet. 
Küzdők, de hasztalan, úgy porlik szét 
Erőm, mint hullám szírt fokán.

Márton (sóhaj tvi ,
itkos

Betegség, nincsen gyógyszere.
Dózsa (fokozódó indulattal ) 

Sajnálsz V 
Én szánalomnak tárgya nem leszek.
Le nem dönt engem eg villáma sem.

I Mit is sajnálkozol! Nem tűrhetem !
Márton (gunynyal.)

Csak nyugalom, fiam, csak csendesedj.I Igaz, neked nincsen sebed. A koncz 
í Már lábaidnál: rághatod.

Dózsa,
Gyötörsz.

Márton.
Ember, kiben lemondni nincs erő : 

i Boldog talán, de nagy sohsem lehet.
Tedd lánczra szivedet, a boldogság,

I Ha ész nélkül vezet rá ösztönöd,
Vigyázz, csak múló láz, s hamu,

I A mely alatt késő bánat parázsa ég. 
j Te úri lányt szeretsz ? Mi hirt, s nevet 
Adunk. Ragadd meg ezt, tiéd amaz.

Dózsa.
I Haha 1 Akkor enyém lehet már jó bolond. 
Ha a kíntól szived megdermedett: 
Keressed a jégverte tájakon 

I A késő ősz fanyar virágait.
Fruzsina ! Hát öljem testvéreid,
S vérüktől gőzös ajkam szomjúságát 
Harmat-ajkad mézével hütsem é V 
Badar beszéd ez szent atyám, barátom 1 I Eszméd az álom délibábja, s Dózsa 

I Eszméidet felfogja bár — nem érti.
Márton

I A népek milliója semmi sem?
S mig te szeretve, csókba futsz, uram, 
Nem hallik fel a nép jaj bősz morajjá ? 

Dózsa (elkomorodva.)
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hagyta munkáját. A kir. közjegyzőségek fel­
állításakor, 1875 ben a Budapest-Józsefváros­
ban kir. közjegyzővé nevezték ki, s nemsokára 
elnöke lett a budapesti közjegyzői kamarának. 
a magyar tudományos akadémia 1868. márcz. 
19 én választotta tagjai közé. Hivatalos évei 
alatt befejezte a szóbeliségről és a közvetlen­
ségről irt müvét, mely 1881-ben nyomtatás­
ban megjelent és Pauler Tivadar akkori igaz­
ságügyminiszter elrendelte, hogy a jeles jogi 
müvet a királyi bíróságok és ügyészségek hi­
vatalos költségen megszerezzék. Utolsó évei­
ben néhány versen kívül „Czinka Panna“ ez. 
színdarabot irt, melyet tavaly Kolozsvárott elő 
is adtak. Halálos ágyán pedig éppen arról 
értesült, hogy e színmüvét Debreczen- 
b e n és Kassán is színre akarják hozni. Az 
elhunytnak több rokona él Debreczenben.

* Színház. Szombaton este — közép számú 
közönség előtt — a közkedveltségü „Rip-Rip“ 
operetté került színre, a szokásos szerep- 
osztással. Adrien szerepét most is Karacs 
tenorista enekelte, ki gyönyörű tenor-hang­
jával általános tetszést aratott. Valóban vé­
tek volt e szép hanganyagot eddig kiaknázat­
lanul hevertetni. A közönség érdekében kér­
jük az igazgató urat, hogy Karácsot minél 
gyakrabban foglalkoztassa. A barlang-jelenet 
most is rosszul volt rendezve : tekézésről és 
villámlásról énekeltek benne, ennek daczára 
se tekézés, se villámlás nem volt. A csopor- 
tozat megvilágitá-ára még egy kis görögtüzet 
is sajnáltak. Kár ennyire spórolni ! Tegnap 
este telt ház előtt adatott a „Kisvárosi híres­
ségek“ ez. bohózat, kerekded, összevágó elő­
adásban. A szereplők mindannyian jó kedvvel 
játszottak s a közönséget folytonosan derült 
hangulatban tartották. A Gloss-féle angol létra- 
művész társulat mindkét este produkálta ma- 
^át, nagy tetszés mellett.

Locsarekné jutalomjátáka. A mi páratlan 
komikánenknak: Locsareknének hol­
nap lesz a jutalomjátéka a „Válás után“ ez. 
vígjátékban. A ki mulatni s Locsarekné egyik 
legkitűnőbb alakításában gyönyörködni akar, 
az holnap este ne mulassza el a színházba való 
menést Reméljük is, hogy telt ház előtt fog 
lefolyni a jutalomjáték.

Vedross Gyulának f. hó "22-én lesz a 
jutalomjátéka, mely alkalommal egy eredeti 
történeti dráma : L a k y Imre debreczeni 
fiatal hírlapimnak „Véres napok“ ez. 
müve kerül először színre. A tehetségről ta 
nuskodó műből lapunk mai számában mu­
tatványt közlünk.

Iker5 Györgyei szül. Margó Czélia asszony 
— mint értesülünk — egészséges leány- 
gyermeknek adott életet. Kívánjuk, hogy az 
uj szülött idővel kövesse anyját a dicsőség 
utján !

* Rőgtönitélő fóur. Nyíregyházáról sür- 
göuyözik a budapesti lapoknak a következő 
titokzatos és egyúttal kissé érthetőben történe­
tet : „Az egyik nyíregyházi orvoshoz beállított 
egy előkelő külsejű fiatal ember és orvosi 
látleletet kért bizonyos testi sérülésekről. A 
doktor megvizsgálta a fiatal embert és testén 
korbácsütések tói eredő számos 
sérülést konstatált. Ki is Aliitotta neki a 
visum repertumot, de a fiatal ember a nevét 
nem mondta meg s így azt abba bele sem ir 
háttá. E korbácsütések története a következő: 
A fiatal embernek a szomszéd megye egyik 
vasútállomásán sokáig kellett várnia a vonatra. 
Időtöltésül benézett a közelben levő állatse­
regletbe, a hol éppen ekkor az oroszlán ret­
tenetesen dühöngeni kezdett s úgy megrémi-

. tette a közönséget, hogy az egy pillanat alatt 
I szétszaladt s a többi közö t a mi fiatal embe- 
i vünk is bemenekült a közeli parkba, mely egy 
I általa is ismert főur tulajdonát képezi. E köz­
ben az állomáson jelt adtak a vonatindulásra, 
mire a fiatal ember, hogy le ne késsék a vo­
natról, átugrott egy kerítésen, de szerencset- 
lenségére nem a szabadba, hanem a főur 
magánkertjébe jutott, ahol a'kertészek 
nyomben lefülelték, mint tolvajt. A nagy lár­
mára előkerült maga a főur is, a kitől az ide­
gen, magát bemutatva, illedelmesen bocsá­
natot kért és elmondta neki az esetet. A 
büszke mágnás azonban szárazon .kijelentette 
hogy a birtokára lépőt joga van megfenyíteni 
s a fiatal embert lehurczoltatta a 
pinezébe és ott ötven korbács­
ütést méretett reá. Az ismeretlen fia­
tal ember Nyíregyházáról az orvosi látlelettel 
felutazott a fővárosba s ott az igazságügymi- 
miniszterhez megy, a kitől ügyének elbírálá­
sára a nyíregyházi törvényszék delegálását j 
kéri, mert az illetékes törvényszék területén i 
a tettes főur olyan nagy befolyású, hogy ott ; 
pártatlan ítéletet nem remél.“ j

* Gázfogyasztás Decz. hóban az utczák j 
világítására elfogyasztott 117,030 köbláb gázért j 
1638 frt 93 krt, — a hivatalos helyek világi- j 
tusára elfogyasztott 2,427 köbláb-gázért pedig; 
436 frt 86 krt, — összesen tehát 2075 frt 79 ; 
krt fizetett a v. pénztár a légszesz-társulatnak.!

* Az ál-Dégenfeld gróf. Mint a „Mis- 
kolcz“ írja, ott a napokban nagyérdekü tár­
gyalás volt. Goldberger László hírhedt 
iparlovag ügyét tárgyalta a kir. törvényszék. 
Az ál-gróf, ki Debreczenben is megfordult,: 
tudvalevőleg becsületében megsértette az egri; 
kir. törvényszéket, kir. ügyészséget stb. Erre: 
az igazságügyminisztérium delegálta a miskol-j 
czi kir törvényszéket Ítélethozatal végett, j 
Nagyszámú közönség jelent meg a tárgyaláson j 
s igazán bámulta a szélhámost, a ki nem min- j 
dennapi intelligencziával védte magát. Ritka j 
értelmesség és furfang lakozik benne. Védőt j 
nem akart elfogadni, mert — úgymond, tudja j 
ő magát védeni. Jól csinálta! Nagyokat anzá- 
golt, hogy pl. neki 4 ezer hold földje van stb.
A közönség jól mulatott nagyszerű hazudozá- 
saiu. A közvádló Läufer alügyész volt, A tör­
vényszék 9 hónapra Ítélte el az egri törvény­
szék megsértése miatt.

* Számonkérö szék. F. hó 29-én gf. Dé- 
genfeld József főispán elnöklete alatt a város­
nál számonkérő szék fog tartatni.

* Forgalmi kimutatás a debr. termény
és áruraktárak 1888. évi decz. havi forgal­
máról: Készlet decz. 1-én: 60,785 méter-!
mázsa, 400,620 frt biztosítási értékben. Be- j 
raktároztatott decz. hóban : 3,004 in. mázsa,; 
30,290 frt biztosítási értékben. Összesen : 
63,789 m. mázsa, 430,910 írt biztosítási ér­
tékben. Kiraktároztatott decz. hóban : 5,332

mázsa, 36,750 frt biztosítási értékben.

Lajos mind elintézett. E szerint kir. járásbí­
róságunknál múlt évben összesen 27453 ügy 
darab tétetett folyamatba, és ugyanannyi 
nyert elintézést.

* Országos vásár. A debreczeni országos 
vásár következőleg fog megtartatni : 1889 Ja­
nuár 7 én hétfőn, 8-án kedden, 9 én szerdán 
bőr, gyapjú, méz, dió st. továbbá toll, ipar- 
czikkek, gabona neműek és mindenféle ter­
ményvásár, 12—13 szombat, vasárnap sertés­
vásár, 13-14. vasárnap, hétfőn lóvásár, 14— 
15. hétfőn, kedden baromvásár. — Jegyzet. 
Megengedtetik, hogy habár a bőr, gyapjú, méz, 
dió stb. iparczikkek gabonanemüek és egyébb 
terményekre nézve az elővásári hétnek, hétfő, 
kedd és szerda napjai vannak vásári napokul 
kijelölve, az említett czikkek és termények a 
vásár egész folyama alatt áruitathatnak.

* Chronos'tikon az 1888 évre Az elmúlt 
évnek fontos jelentősége volt az általános tör 
ténelemben. Két német császár, I. Vilmos és 
III. Frigyes halt meg ez évben. Valamelyik 
német theológus, hódolva a középkor szoká­
sának, emlékverset szerzett a múlt évről, mely­
ben Chronogramm módjára, benne van az 
év fontos két eseménye s az évszám maga 
is A versus memorialis az 1888. évre a kö­
vetkező :
Non feLIX annVs CeCIDIt qVVM Caesar VterqVe. 
(Ebben a gyásztelt ívben két császárt siratánk meg.)

Az összeszámítás szerint 50+1 + 10+5+ 
100+100+1+500+1-+5+5+1000 + 100+5 
+ 5=1888.

, kézségek könnyen elkerülhetők, ha a vámille- 
' ték összege ez árverési hirdetés’előtt megálla- 
pittatik és az árverési hirdetményben világo­
san kitétetik, hogy a vételárban a vámilleték 
is benofoglaltatik, magától értetvén, hogy ily 
esetekben a becsár a vámilleték figyelembe 
vételével lesz megállapítandó. A vámilleték 
megállapítása végett az eljáró hatóságnak a 
legközelebbi vámhivatalhoz kell fordulnia, mely 
czélból a vámdij-kiszabás alapját képező ada­
tok vele pontosan közlendők. Oly esetekben, 
midőn az esedékes vámilleték az elárverezett 
állatok és termények vételára által nem fe­
deztetnék, az egész vételár a vámilletők ja­
vára fordítandó és elszámolandó.

* A középiskolai tanárok száma hazánk­
ban. Rendes tanár 1628, ezek közt gymnasium! 
1306, reáliskolai 322, okleveles 1214. Helyet­
tes tanár 358, ezek közt gymnasiumi 328, re 
áliskolai 35, okleveles 180. Óraadó tanár 134, 
ezek közt gymnasiumi 110, reáliskolai 23, ok­
leveles. 95. Hitoktató tanár 387 ezek közt 
gymnasiumi 452, reáliskolai 135, okleveles 
530. Rendkívüli tárgyat tanító tanár 206, ezek 
közt gymnasiumi 165, reáliskolai 41, okleve­
les 123. Összesen tanár 2913, ezek közt 
gymnasiumi 2356, reáliskolai 557, okleveles 
2142

Mért is varnak e rongy fedett sebek !
Márton (szenvedelyesen)

De még ha megbecsülik, koldus is,
Ki vásáron üvölt filléredért,
Kevesb teherrel hordja a fekélyt,
Mintha utálva elrúgják odébb.
Becsületet ? Nálunk ? Keress.-------
Bizony még egy fikareznyit sem találsz. 
Alább való vagy rossz igás lovánál 
Annak csak dolga, néked véred is kell, 
Nász-ágyad álma nem rád vár : az urra ! 
Emlékezzél Julcsára csak ! Úgy é,
Mikor vidékünkön e Bornemissza 
Jó Zápolyádnál vendégeskedett.

Dózsa (közbe vág.)
Elég, elég! Ne adj mérgemre mérget.

Márton (folytatva.)
S őt Zipolyád nevetve biztatá :
Hiszen paraszt, öcsém, bátran neki !
A lányka sírt. Bánták e azt,
Hogy Dózsa György menyasszonya ?

Dózsa (dühvei.)
Pokol, legyen !

Nekem is van ketreezbe zárt vadam.
Eredj, siess, a népet csendesítsd,
Vagy mit tegyek, vérem nem súgja még,
De majd ha rám aggatják ékeim, 
Reszkessenek, leoldom lánczait 
A düh vad reminek. Eszembe jut:
A Dózsa kedvesét gyalázta meg.
Bujálkodó ! Hát épen Dózsa kellett! ?
Menj hát, hadd rágjon viperám tovább.

Márton (félre.)
Lásd isten szivemet! Csak népemért,
Az elnyomottakért teszem.

(el jobbra.)
7. jelenet.

(Dózsa egyedül. Egy mohos kőre ül) 
Dózsa.

Hogy fűlt voih' kéjbe, a mint megtevő. 
(Felugrik, izgatottan jár.)

m. ------- , -
Készlet 1888. decz. 31-én: 58,457 m mázsa, 
394,440 frt biztosítási értékben.

* Uj függetlenségi kör. A Derecske szom­
szédságában fekvő, iparkodó T é p e község-; 
ben, a múlt hó utólsó napjaiban .függet­
lenségi kör“ alakult, melynek tisztelet­
beli elnökévé a kerületnek hőn szeretett or- 
szággyül. képviselőjét: Illyés Bálint urat 
választották meg. A kör tisztikara következőleg 
alakult meg : elnök : id. Szőllősy János, 
— pénzíárnok: Sz. Juhász Lajos, — 
jegyző : ?fj. Szőllősy János, — 
köuyvtárnok : Szőllősy Kálmán, — al­
jegyző : Doni bj Sámuel Van továbbá 10 
választmányi tagja. A kör egyelőre 3 hírlapot 
járat, köztük a"„D ebrecze n“-t is. A ta­
gok száma már eddig is meghaladja a 30 at. 
Mindenesetre dicséret illeti ezen hazafias és 
szorgalmas népet, hogy az önképzésre töre­
kedvén, ily szép jövőjű kört alkotott, s szi­
vünkből kívánjuk, hogy az újonnan alakult 
kör szellemileg és anyagilag virágozzék !

* Bolti tűz Böszörmatiyben. F. hó 4-én 
éjfél után 2 órakor — mint b. böszörményi 
levelezőnk irja — id Fazekas Sándor eme­
letes házában a főtéren levő bolt helyisége 
kigvuladt. A tűz elfojtása — az összes bolti 
bútorok kihuzgálásával — csak reggeli 8 
órakor sikerült. Az óriási láng-oszlop elégette 
a felső ablakok farészeit is, mialatt az üveg­
táblák csörömpölve hulltak alá. A tűz kelet­
kezésének okáról mit sem tudhatni.

* A „Tisza“ biztosító társaság csőd- 
hite'ezői az 1889. január hó 11. napján d. 
u. pontban 4 órakor a kir. törvényszék tár­
gyaló termében tartandó közgyűlésre meg- 
hivatnak. Tárgyak : 1-ször. Az első részleges 
felosztás gyorsítása végett tömeggondnok által 
tett indítvány. 2-szor. A választmányi tagok 
díjazása végett teendő előterjesztés tárgyalása.

* Bírósági statisztika A debr. kir. tör­
vényszékhez a múlt év folyamán 14,936 
polgári, 10,640 telekkönyvi, 
13,049 bűnügyi és 2124 elnöki ügy­
darab érkezett. A telekkönyvi és elnöki ügyek 
mind elintézést nyertek : a polgári s bűn­
ügyekből pedig csak az év utólsó napján érkezet­
tekből maradt nehány ügy darab elintézetlenül. 
— A kir. járásbírósághoz beadatott polgári 
ügy 20698. Ebből elintézett, és pedig Dr. 
G a j z á gó Béla kir. járásbiró 13921. drbot. 
Hegedűs István albiró 5138. drbot. Dr. 
V a s s Antal albiró 1602. darabot ; mig 
Ferenczy Lajos albiró 38-at, összesen el 
lett intézve, kiadmányozva, irattározva 20698. 
db. Továbbá folyamatban volt elnöki ügy 594. 
melyet Dr. G a j z á g ó Béla a debreczeni 
kir. járásbíróság vezetője mind elintézett. 
Bagatell vagy kisebb polgári ügy száma 1310, 
melyet Dr. V a s s Antal ez ügyek vezetője 
mind elintézett. Bűnügy folyamatban volt

' 4851, melyet ez osztály vezetője F erenczy

* Szállítás a közös hadsereg reszare
A közös hadügyminiszter le küldte az orszá­
gos iparegyesülethez a szállítási szerződések 
mintáit és pedig úgy i conzorciumokkal, 
mint a kisiparosokkal kötendő szerződések 
mintáit és ezek mellékleteit. Az iparegyesület 
felhívja az érdekelt iparosok figyelmét e min­
tákra s egyszersmind értesíti az érdekelt vi 
déki közönséget, hogy ez alapon már legköze 
lekb szét fognak küldetni a kérdő-ivek és fel 
hívások a hazai ipartestületekhez és kamarák­
hoz A minták külömben az iparegyésület he­
lyiségében (uj-uteza 4 sz. a.) a délelőtti hiva­
talos órák alat megtekinthetők.

* Elgázolás. Ma délben a czegléd-utczán 
Ludman Sándor sámsoni földbirtokos kocsisát: 
F r i d r i k Andrást saját lovai elgázolták 
s lábát és fejét összezúzták. Bevitték a köz 
kórházba.

* Helyi rövid hírek. Előléptetés. 
Péter Lajos és Szentgyörgyi Lajos debreczeni 
ifjak, mindketten városi tisztviselők fiai. kik a 
Ludovica-akadémia tanfolyamának bevégzése 
után mint hadapved őrmesterek szolgáltak a 
3-ik feldandár kötelékében, ugyanoda tisztbe 
lyetteseLké neveztettek ki. U j tanár. A 
helybeli kegyes-rendiek gymnáziumánál Főldesi 
Emil elhunyt kegyesrendi tanár helyére a rend 
által Balogh Péter világi tanár neveztetett ki. 
Pótlóvásár. Am. kir. 2-ik honvédhu­
szár ezred részére szükséges pótlovakat 1889 
jan 13-án és 14 én fogják bevásárolni. Felhív 
juk rá a gazda-közönség figyelmét — Vér­
tesi A r n o 1 d kiváló novellistánk szülő 
városába : Egerbe utazott, felolvasás tartása 
végett. A nagy nevű irót szülővárosa szintén 
ovácziókban részesíti.

Múzsák.
- Zola Emil legújabb regénye. Az

„Egyetemes Regény tár“ IV. évf. 7 — 8 kötete 
Zola „Álom“ czimü regényét hozza. — Az 
„Álom“ csak alig néhány héttel ezelőtt jelent 
meg Párizsban s Zola e müvével fényesen 
czáfolja azokat, kik csodás tehetségét azzal 
kicsinyítették, hogy csupán a visszataszítót, 
undorítót tudja festeni. E regény tiszta, szű­
zies és szende, s a legmagasztosabb költői ih­
let lengi át, midőn egy leány szerelmét, áb­
rándozását irja le, ki ártatlanságban növek­
szik csöndes, egy házias környezetében, nem 
érintve a hétköznapi durva viliágtól. De az 
idill mellett a realista iró nem tagadja meg 
magát s leírásainak bősége, közbeszőtt egy­
háztörténelmi és mütörténeimi adatainak 
egész tárháza és alakjainak jellemzése még 
eddigi legmelegebb híveit és ösmeróseit is bá­
mulatra ragadták. Az „Álom“ megjelent a 
Singer és Wolfner könyvkereskedésében s 
ára két díszes piros egész vászonkötésben 1 
forint.

— Pályázat. A „Képes Családi Lapok“ be- 
tőltvén pályafutásának első évtizedét, a má­
sodik évtizedet pályázattal kezdi meg. 
Kívántatik először egy himoreszk (beszélyke, 
rajz vagy tárczaezikk.) Tárgya az életből le­
gyen merítve. Dij : 50 frank aranyban. Másod­
szor egy költemény, válfaja szabadon választ­
ható. Dij: egy drb 20 frankos arany. Bekül­
dési határidő : 1889. évi február hó 17 A 
pályaművek jeligés levélke kíséretében a „Ké­
pes Családi Lapok* szerkesztőségéhez Buda­
pesten, nagy korona utcza 20 sz. küldendők.

Debr. színház,
* Elvi határozatok iparügyekban. A bé

keltető bizottságoknak az ipái törvény 176. §-a 
alapján hozott határozatai az iparhatóság által 
megsemmisithetők, ha a határozat hozatalakor 
az ipartörvény 141. §-ának rendelkezései fi­
gyelmen kívül hagyattak. N. F czipész -segéd 
B. B. czipész ellen munkafelmondásből eredő 
bérkövetelést támasztott. Ezen keresetet a 
győri elsőfokú iparhatóság az ottani ipartes­
tülethez, illetőleg ennek békéltető bizottságá 
hoz tette át illetékes elintézés végett. Az 
ipartestület békéltető bizottsága ítélethozatal 
czéljából megalakulván, kitűnt, hogy a bizott­
ság két mester és egy segédből volt képvisel­
ve, az iparhatósági biztos jelen sem volt és a 
jegyzőkönyvet is c-ak később irta alá; a bé­
kéltetést a bizottság nem kísérletté meg. sőt 
kísérletet sem tehetett, mert csak a panaszlott 
a'perest idézte a tárgyaláshoz. Ily hiányos el 
járás alapján a bizottság az alperest 144 frt 
megfizetésére marasztalta. A marasztalt e mi 
att az iparhatósághoz fordult panasszal. Az 
alsóbb fokú iparhatóság a hozott békéltető 
bizottsági határozatot hatályon kívül helyezni 
rendelte, A másodfokú iparhatóság az elsőfokú 
iparhatóság határozatát helybenhagyta. E 
tárgyban a földmivel és-, ipar- ,és kereskede 
lemügyi m. kir. minisztérium a másodfokú 
iparhatóság határozatát a mely szerint a fenn 
megnevezett ügyben történt összes eljárás hi­
vatalból megsemmisittetett, a tanács által fel 
hozott indokoknál fogva és még azért is jóvá 
bagyandónak találta, mivel az ipartörvény 
141. § ának rendelkezései oly nyilvánvalőlag 
figyelmen kívül hagyattak, hogy a határozat 
békéltető bizottsági határozatnak nem tekint 
hetó, s ennélfogva a mák minden következmé 
nyei semmisek.

* Csempészett állatok és állati termé­
nyek A külföldről vámfizetés nélkül becsem 
pészett és e miatt lefoglalt állatok 
n a k és állati nyerstermények vámilleté­
kének beszedése tárgyában a m. kr. bel ügy 
minisztérium körrendeletét, bocsátott ki.^ A 
körrendelet kifejti, hogy aggályok nyilvánultak 
az iránt, hogy ha az elárverezendő állatok és 
termények vámilletéke biztosittatik, illetőleg 
annak lefizetésére a vevők eleve kötelezhetnek 
nem fog vevő ialáikozni, mert a vám illeték 
ismeretlen lévén, az ár bizonytalansága által a 
venni szándékozó elria-ztatik. Ennek folytán 
egyetértöleg a m kir. fóldmivelési-, ipar- és 
kereskedelemügyi, valamint a m.+ir pénzügy 
miniszterekkel, értesíti a miniszter a törvény- 

1 hatóságokat, hogy a felhozott gyakorlati ue

Holnap, hétfőn 1889. január 7-én pá­
ratlan bérlet szünetben Locsarekné 

jutaiorojíilékflni.
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Felelős szerkesztő Gáspár Imr*«* 
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Hangverseny-,
színház-, estélyek- és balok látogatóinak s a 

művésznőknek nélkülőzhetlen.

tökéit-;esen analmatlsn bőrfinomltó és SZÓpítŐ 
készítménynek lett hölgyek százezrei áltel 
elismerve a hivatalosan megvizsgált Párisban 
dr. Lejosse által föltalált RAVTSSANTE, mely 
áital az arezbőr, nyak és karok szépítése pillanat 
alatt eszközöltetik és a legjobb szem áltál is 
lehetetlen felismerni e kitűnő bőrápoló, kon­
zerváló készítmény használatát. Valódi minő 
ségben hapható és posta fordultával megren­
delhető Svarcz F. u. központi főraktárából 
Budapest, városház-tér 9. szám. Nagy eredeti 
üveg ára 2 frt 50 kr, Budapesten kapható 
még Török József gyógyszertárában, Babra-
czenban Göltl N. és dr. Rothecbnek V. E. te­
lephon 5. Négy-Varadon Nylry fiy. és a leg­
több bel-éz külföldi gyógyszertárakban.

az tSSS-ik évi nem­
zetközt kiállít ásón

JílUlUUil arany éremmel
kitüntetett gazdag szén sav tar tál mii 

' asztali és gyógyvíz

A >4 G

SAV AN Y U V I Z E
ftriss töltésben kapható az országos főraktárban
líílüíL'IlfV I magy. k.éssserbk. ndv. íevány- [iUvMlUlJ vizezállltón&l Budapesten^
nemkülönben gydgyssertárakban, füsserkeres- kedésekben és vendéglőkben.

$



korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
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0 malcai rumot, cognacot, olasz, spa y
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ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendelések et részünkre
elfogad KONDOR L. üzlete

Czegléd-utcza.

Kiadó bolthelyiség.

Píacz utcza 1829-ik számú 
házunknál a Deutsch A.-íéle 
bolthelyiség 1889. évi máj. 
1-től kezdve kiadó.

Debreczeni iparés keresk. bank.

774 szám.
1888.ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

»lumv.vu..., *"""»■ =' -7, snanyol és franczia inakat rumot, cognacot, olasz, spa y z_ ^bí­
borokat, tea süteményeket, teat, angina , ’ Ü§f |

!# halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett ?
Tisztelettel §ga ®x

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet - =4

debr. fióktelep árucsarnoka. 3
M _ N.-várud utcza, megyeház mellett.

• savanyuviz raktár Oebreczen esvidekere. .JgL—l
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A magy. kir. államvasutak gépgyárai
®e'..__ ____Ao minHon tekintetben felülmúlhat lan

99
428.

Az „ISTVÁN' gőzmalom társulatj

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

és az 1887. április hó 18-án Budapesten]; 
tartott altai turns magyar malom-gyűlései^ 
megállapított sl887. é. június 1-én életbe 
lepett elsdási, nzetési és szállítási módo-J 
zárokra vonata ózó egyezmények szermt.\

legjobb szerkezetű es minden tekintetben felülmúlhat lanJsjSj 

gyakorlatilag legjobbaknak bizonyult

ä.vz I.

0-8 és ÍO ló erejű lokonnoBiljait
fa- síén- és szalmafü'ésre, valamint

48'' 64" és 60" slUes v asheietü gozeseplogépeit
kedvező feltételek mellett ajánlja1 fejős

a magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérugynoke
Budapest, Üllői-út 2c szám »Köztelek.-

Készpénzfizetés mellett, zsákkal egy Ulti 
1 100 kilód

AB. Asztali dara nagy és aprószemü 17.40^ 
C. Szinte j, középszerű . • Ab 4U

0. Knáiyliszt ...........................}$-4üi
1. Lávgliszt.................................. 15 40i
2. Montuszt........................... • A 0.401
3. Zsemlyeiiszt l-ső rendű . • Ao ,
4. „ 2-od , . . l4-40/ 
5* Fehér kenyérltszt 1-so rendű l3-6u-
6. Szinte , 2-od „ .
7. Közép keuyerliszt l-ső „ .
8. Szinte n 2 od „ .
8 */.. Barna „ A-SÓ » •. ,
Ö\. Sztnte , 2-od *70 kg. 7.80,
9. Lábliszt..................... ..... 7_0 , 6-60^
10. Veres liszt . . . , , 50 „ —•
11. Finom korpa zsákkal. 50, 3™M| 
12 Durva korpa zsákkal á 50 kg 3 40.

A fiuom és durva korpa árából ed-L 
dig engedélyezett 5°/0-tón engedmény a* 
iennemiitett egyezmény foiytán szintén(fl 
besiün tettetett.

Debreczen. 1888. nov. ll.

l2.4U< 
11 601 
10.80( 
10—2

Alóli« t kiküldött végrehajtó az 
1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a h. bö­
szörményi kir. járásbíróság 5834/1888. 
számú végzése által Ferenczy Sándor 
javára — Makiári Lajos ellen 250 Irt
__ tr töke, ennek 1888 év november hó
20. napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 40 frt 62 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával btróilag lefoglalt 
és 433 írt 50 krra becsült kész kalapok 
és bolti felszerelvényekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 5873/1888. P. 
sz. kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis H.-Böszörményben Mak­
iári Lajos bolthelyiségében leendő esz­
közlésére 1889. év január hó 9-ik nap­
jának délután 2 órája batáridőül kitu- 
zetik és ahoz & venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hugy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-bsn 
megállapított feltételek szerint lesz ki­

fizetendő.
Kelt H.-Böszörmény, 1888. évi de- 

czemoer hó öl. napján.
Bódog Zsigmond,

kir. bírósági vegreuajtó.
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KŐIN Y V- és KŐINYÖMDÁJA.
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nagy Károly híz.
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gyors és pontos elkészítésére;
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Ma van 
Dózsát 
S mig 
Hazád

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leg jutá­
nyosabb árban eszközöltetnek.

jSl. papii* gyári árban számittatik.
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